

中国经济网 网址:<http://www.ce.cn>  
手机:<http://wap.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68  
第10883号(总11456号)

今日8版 2013年5月4日 星期六 农历癸巳年三月廿五 经济日报社出版

## 我科学家禽流感病毒研究获突破

对准确判断病毒来源、有效控制病毒扩散有重要意义

本报北京5月3日讯 记者余惠敏 李力 周琳报道:中国科学院、中国疾病预防控制中心及相关高校的科研人员对H7N9禽流感病毒溯源、H5N1禽流感跨种间传播机制的研究日前获得重要突破。两项成果分别于5月1日和3日在国际著名学术期刊《柳叶刀》和《科学》上在线发表。

在H7N9禽流感病毒溯源方面,研究人员发现造成这次暴发的H7N9禽流感病毒是一种新型的重配病毒,主要由4个不同来源的流感病毒重配

而成。研究显示,病毒的其中一种基因很可能来源于我国长江三角地区的鸭群中的H7亚型禽流感病毒,而这种病毒很可能是由在东亚迁徙线路上的候鸟传入长三角鸭群中。另一种基因的最可能来源是经过我国的迁徙候鸟,而鸭群很可能作为一个重要的宿主将野鸟的病毒传入家禽。

该成果发表在国际顶级医学期刊《柳叶刀》上,对准确判断病毒来源、切断病毒重配与传播途径、有效控制病毒扩散等具有重要意义。

此外,中科院微生物所研究团队在高致病性H5N1禽流感病毒跨种传播机制方面开展研究发现,突变型H5N1病毒有可能感染哺乳动物上呼吸道,并侵染肺部组织造成严重感染。而重要氨基酸突变导致了H5N1病毒在哺乳动物间获得空气传播能力,并对此进行了解析。

这项研究是国际上禽流感跨种传播研究领域的重要突破,也将对H7N9禽流感病毒的系统研究提供重要的参考信息。相关成果发表在《科学》杂志上。

## 习近平就芦山地震抗震救灾工作作出重要指示

# 以受灾群众安置为中心任务 抓紧开展恢复重建前期工作

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日就做好当前芦山地震抗震救灾工作作出重要指示,强调“4·20”芦山强烈地震抢险救援阶段工作取得了重大胜利,当前抗震救灾工作要以受灾群众安置为重心任务,同时要抓紧开展灾后恢复重建前期工作。

四川芦山强烈地震发生以来,在党中央统一领导和部署下,在有关方面、社会各界大力支持和帮助下,四川省委省政府团结带领广大干部群众万众一心、攻坚克难,抢险救援工作基本完成,抗震救灾工

作取得阶段性胜利。

习近平高度关注受灾群众过渡安置工作,指出要继续抓好伤员救治、物资保障、抢通保通、临时补助政策落实等工作,制定好过渡安置方案,继续抓好防治次生灾害工作,确保受灾群众基本生活。

习近平强调,要全面准确评估灾害损失,按照以人为本、尊重自然、统筹兼顾、立足当前、着眼长远的科学重建要求,尽快启动灾后恢复重建规划编制工作,充分借鉴汶川特大地震灾后恢复重建成功经验,突出绿色发展、可持续发展理

念,统筹基础设施、公共服务设施、生产设施、城乡居民住房建设,统筹群众生活、产业发展、新农村建设、扶贫开发、城镇化建设、社会事业发展、生态环境保护,提高建设工程抗震标准,提高规划编制科学化水平。

习近平指出,要坚持抗震救灾工作和经济社会发展两手抓、两不误,大力弘扬伟大抗震救灾精神,大力发挥各级党组织领导核心和战斗堡垒作用、广大党员先锋模范作用,引导灾区群众广泛开展自力更生、生产自救活动,在中央和四川省大力支持下,积极发展生产、

建设家园,用自己的双手创造幸福美好的生活。

近日,四川省委常委(扩大)会议对下一阶段抗震救灾工作作出部署,决定以实际行动将习近平总书记对抗震救灾工作的重要指示和对地震灾区人民的亲切关怀落到实处。目前,芦山地震受灾群众基本得到妥善安置,灾区供水、道路、电力、通信等基础设施逐步恢复,绝大多数学校已经复课,商业网点逐步恢复营业,部分农村开始进入春耕农忙,灾区生产生活正在恢复正常,人心安定、社会稳定。

本报评论员

凝聚

重建

## 新闻快车道

### 4月非制造业PMI降至54.5%

本报北京5月3日讯 记者顾阳报道:国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会今天发布报告,4月份中国非制造业商务活动指数为54.5%,比上月回落1.1个百分点。调查显示,4月份中国非制造业新订单指数为50.9%,比上月回落1.1个百分点,位于临界点以上,表明非制造业市场需求继续保持增长态势,但增幅收窄。  
(相关报道见二版)

### “疆电外送”再添输电通道

据新华社乌鲁木齐5月3日电 (记者刘兵) 3日,经过两年建设、线路全长400多千米的750千伏凤凰-乌苏-伊犁输变电工程正式投入运行。作为新疆首条横贯天山的超高压输变电工程,它将为新疆伊犁河谷地区的大型煤电、水电开发和电力外送提供强大的电网支撑。

### 财政投入农村危改超750亿元

本报北京5月3日讯 记者崔文苑报道:财政部社会保障司今天公布去年推动农村危房改造成果。2012年农村危房改造工作扩大到全国农村地区,各级财政加大投入力度,投入补助资金753.3亿元,安排560万户农村贫困户危房改造任务,农村危房改造工作由试点阶段转向全面实施。

## 四川芦山抗震救灾工作取得阶段性胜利

本报讯 四川芦山强烈地震发生以来,抢险救援工作基本完成,抗震救灾工作取得阶段性胜利,目前,防范次生灾害工作正在紧张有序进行。芦山地震受灾群众基本得到妥善安置,灾区道路、电力、通信等

基础设施逐步恢复,安置点群众用水难题得到解决,绝大多数学校已经复课,部分农村开始进入春耕农忙,商业网点逐步恢复营业,灾区生产生活正在恢复正常。

按照党中央、国务院的部署和要求,灾

后恢复重建前期工作即将全面展开。本报今日“抗震救灾特别报道”刊发芦山地震灾区干部群众对灾后恢复重建工作的期盼和有关专家的建议。

(《加快建设美好新家园》详见三版)

## 北京园博园开园在即



5月3日,北京园博园景区一角。当日,第九届中国(北京)国际园林博览会组委会邀请媒体进入园博园,提前感受园林文化盛景。第九届中国(北京)国际园林博览会将于5月18日至11月18日举行。  
本报记者 赵晶摄

## 从一季度数据看经济形势

⑩

### 一季度社会融资规模同比增长近六成——

## 融资增长传递经济稳步复苏信号

中国人民银行日前发布的数据显示,今年一季度社会融资规模为6.16万亿元,比上年同期多2.27万亿元,同比增长58%。

“一季度社会融资规模大幅增长,是企业融资需求回升的体现,传递出经济稳步复苏的信号。”交通银行金融研究中心研究员鄂永健表示,当季人民币贷款增加较多,但占比大幅下降,表明社会融资渠道、市场、产品、机构日益多元化发展,可以充分满足实体经济多样化的融资需求。

数据显示,一季度信托贷款占同期社会融资规模的13.4%,同比高8.8个百分点;未贴现的银行承兑汇票占比为10.9%,同比高4.9个百分点;企业债券占比为12.2%,同比高2个百分点。

“随着融资结构不断优化,企业尤其是

大型企业更倾向于通过发债来融资,企业债券融资占社会融资规模比重还将继续上升。”鄂永健认为,一季度债券融资快速增长,同流动性相对宽松环境下市场利率较低、企业发债成本较低有关,也与国家鼓励直接融资、出台政策优化融资结构分不开。

值得注意的是,一季度社会融资规模增长58%,但同期GDP增速仅为7.7%。高速增长的融资为何并未带来较高的经济增长?会不会增加未来的通胀压力?

“社会融资规模大幅增加,一方面是因为房地产交易导致居民贷款增长快速,另一方面也因为存在大规模的‘借新债还旧债’的现象。”银河证券首席经济学家潘向东说,一季度企业债券净融资增加较多,但许多企业的债券募集资料显示,发债用途

包括归还银行贷款和偿付利息,这可能导致社会融资规模“虚高”。

潘向东认为,鉴于企业债券等直接融资占比比较大,目前高企的社会融资规模并不一定意味着货币过多和通胀压力,但其增速快速攀升与实体经济增速放缓形成明显反差,表明金融体系与实体经济体系存在一定背离,仍有相当规模的货币信贷资源没有流入实体经济。

近几年来,金融机构纷纷采取贷款派生存款、存款派生贷款、相互拆借资金,相互购买债券和理财产品等“以钱炒钱”的手段,使得大量货币信贷资源在金融体系内部“空转”,造成了社会融资总额高速增长而许多企业的融资需求难以满足的局面。

“一季度社会融资超预期但经济增速

不及预期,还因为从资金到投资的通道不畅。”兴业银行首席经济学家鲁政委表示,当前民间投资的热情高涨,但有效投资增加不多,民间投资亮点不多。

国家统计局日前公布的数据显示,今年1月至3月,全国民间固定资产投资36763亿元,同比名义增长24.1%,增速比1月至2月回落0.5个百分点。不过,民间投资在整体投资中的占比呈上升态势。

3月份民间固定资产投资占固定资产投资的比重为63.3%,比1月至2月提高了1.9个百分点。

“民间投资是发展实体经济的主力军,当前还处于转型升级的阵痛期。”鄂永健说,有关部门应进一步放松管制,优化市场环境,切实促进民间投资持续健康发展。

转方式 调结构

西安生态与传统文明和谐共生

## 水润古都绿满城

本报记者 张毅

“五一”小长假,规划面积8715亩的西安浐灞国家湿地正式开园,《诗经》中“蒹葭苍苍”的河州美景得以原地重现;与此同时,在周丰镐文明发源地的沣河之滨、曾经垃圾如山的河滩上,由上万株国槐、五叶枫、12万平方米绿草与数百亩水面构成的沣河生态景区也免费向市民和游人开放。让生态文明点亮历史文明,西安,这座底蕴厚重的文化古都正散发出别样的现代文明新品质。

西安,南衔秦岭,北接渭河。历史上“八水绕长安”的生态美景曾是古都文明的重要构成。但是,近现代以来,西安水资源日渐匮乏,数据显示,西安人均占有水资源量不足280立方米,仅相当于全国平均水平的六分之一。为彻底改善生态环境,西安市以重构水生态系统为突破口,创新打造新时代的“水韵长安”。去年年底,西安市委、市政府通过《“八水润西安”规划》,计划用8年时间,以实施“保水、引水、治水”方略为重点,以“长藤结瓜”的传统水生态工程措施规划建设“5引水、7湿地、10河系、28湖池”。

为科学利用珍贵的水资源,西安市确立了“截留雨洪水、调蓄地表水、涵养地下水、调剂生态水、用足再生水、用好地热热水”的符合西部城市自身特点的发展思路。目前,全市累计建成各类生态水面面积4.5万亩。正在兴建的15个城市湖泊中,最小面积只有200多亩。

历史人文与生态文明相得益彰,是西安勾勒“水韵长安”美景的一大亮点。在今年全面启动的汉长安城遗址环境保护工程现场附近,一片名为“汉城湖”的泱泱碧水映衬着2000多年前的老城垣。居住在当地的老人知道,这片850多亩活水的前身其实曾经是西安最大的“城市污水库”。此外,唐曲江池遗址、广运潭遗址、汉昆明池遗址等重大人文历史遗迹保护中,“水”都扮演着最重要的角色。目前,在古都西安,一个“东有浐灞广运潭,西有沣河昆明池,南有唐城曲江池,北有未央汉城湖,中有明清护城河”的城市生态水系与文化水系相得益彰的人水和谐新格局正在悄然形成。届时,地处黄土高原的古都西安将出现“十湖百塘千座池”的新景观。

“要让八水长流先保秦岭常绿”。为此,西安高规格设立秦岭北麓保护办公室统筹管理,并制定了《大秦岭西安段生态环境保护规划》,强化对秦岭北麓开发性建设的限制,通过立法保护秦岭常绿常美。